

В диссертационный совет Д 212.354.07
при ФГБОУ ВО «СПбГЭУ»
191023, Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кармановой Анны Евгеньевны
«Развитие туристско-рекреационного потенциала Арктического региона»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством (рекреация и туризм).**

Сегодня туризм принято относить к отрасли сферы нематериального производства, предприятия и организации которой удовлетворяют потребности туристов в материальных и нематериальных благах. Туризм призван обеспечить потребителя полноценным и рациональным отдыхом. Он является фундаментальной основой экономики многих стран мира – как развитых так и развивающихся. В экономике Российской Федерации он также играет значительную роль.

Принимая во внимание современные предпочтения туристов, изысканность их вкусов и желания отличиться, в современных условиях повышается спрос на арктические поездки. Территория Арктики, входящая в состав РФ, обладает широким потенциалом для развития сферы туризма. При этом здесь играют немаловажную роль и факторы, сдерживающие ее развитие. Правительство РФ серьезно озадачено вопросом развития туризма в Арктике. Но если какие-то субъекты арктической зоны РФ уже готовы к приему больших потоков туристов, то имеются субъекты, которые неоправданно не включены в данный перечень. В диссертации этому аспекту уделяется особое внимание, данная проблема в исследовании является одной из основных.

Первостепенно, автор приводит обзор и оценку туристско-рекреационного потенциала российских и зарубежных регионов Арктики, уделяя в дальнейшем особое внимание арктической зоне РФ. Это позволяет сделать вывод о том, что российский арктический туризм находится на менее востребованном уровне по сравнению с зарубежными арктическими регионами. Это обусловлено тем, что инфраструктура, уровень сервиса, стоимость путешествий не могут оправдать ожиданий туристов. В качестве замечания следует отметить тот факт, что в автореферате не отражены данные о результатах проведенного анализа.

Автором проводится анализ и оценка туристско-рекреационного потенциала российских субъектов Арктики, результаты которых позволяют выделить перспективные, но наименее развитые регионы. Для формирования программы развития выделенных регионов, как дестинаций, предлагается комплексный подход, включающий модель

управления дестинацией, комплексную инновационную систему развития и методику, позволяющую оценить эффективность предлагаемых мер.

Таким образом, тема диссертации, как с теоретической, так и с практической точки зрения весьма актуальна: предлагаемые механизмы совершенствования и развития туристской сферы могут быть направлены на формирование стратегий развития арктической дестинации. Они могут использоваться в качестве информационно-практической базы для развития арктического туризма в регионе. Важно подчеркнуть и наличие практических рекомендаций, следование которым будет способствовать эффективному внедрению методических предложений.

Вывод: работа выполнена на достаточно высоком профессиональном уровне, соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм).

Заведующий кафедрой
экономической теории
Горного университета,
доктор экономических наук
профессор

М.М. Хайкин

Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования
«Санкт-Петербургский горный университет» (Горный университет)

Адрес: 199106, Россия, Санкт-Петербург; Малый пр., 83, ауд. 618.

Сайт: <http://spmi.ru>. E-mail: Khaykin_MM@pers.spmi.ru. Тел.: +7(812)328-82-41



Подпись М.М. Хайкина
Являюсь: руководитель
руководитель отдела
производства Е.Р. Яновицкая

10 11 2021 г.

С отрывом от подлинника, АА

11.11.2021